



兒童過肥埋炸彈

愛你變害你

■胡錦生教授指研究發現胖童的血管內皮功能較差，隨年齡增長，可導致心血管疾病。

欣宜自幼肥胖，減肥成功更創出「肥人神話」，其實家長注意孩童肥胖問題尤為重要，醫生指處理肥胖問題應由小開始。衛生署資料顯示，本港肥胖兒童逐年遞增，由九九至零零年度的近五萬人，升至零二至零三年度的六萬肥胖兒童，佔整體小學生人數一成六，當中小三、小四的肥胖學童最多，本港兒童肥胖發生率從六歲開始逐漸增高。

學童心血管如40歲煙民

「食多啲、食多啲，細路仔食多啲呀先健康，肥肥白白先夠好。」父母照顧子女無微不至，最怕子女吃不飽。零食雪糕、朱古力從不缺，加上快餐飲食文化，漢堡包、薯條、汽水，兒童不知節制「猛食猛食」，把高糖份高脂肪食物盡收肚皮，家長以為孩子食得是福，結果弄出一個個小胖子，愛你變害你。

本港現時約有六萬小學生患有肥胖症，數字不斷上升，平均每六個小學生，就有一個小胖子，本港兒童膽固醇比例更高踞全球第二位，有八歲小孩肥得像個波，體重高達一百六十磅，連成年人也「望塵莫及」。

醫生警告，肥胖兒童就如體內藏有計時炸彈，長大後患有血管硬化、心臟病的機會高五至十倍；中風機會增十倍；糖尿病、高血壓、睡眠窒息症「排隊」而來，為肥胖兒童「埋下殺機」……

■「食呀食，好滋味」，狂吃雪糕，不肥才怪。



就

讀四年級的健健，是家中寵兒，

媽媽怕他營養不夠，從小開始

「培養」兒子愛吃習慣，一日五餐，可謂由朝吃到晚。餅乾、薯片、朱古力放滿家中，健健也獨愛漢堡包，口渴要飲汽水，「日子有功」，體重不斷上升，九歲的他已是一個小胖子，體重達一百三十磅，愈食愈肥，愈肥愈食，「唔鍾意跑步，會氣喘，最好留在屋企睇電視。」

小孩子進食高熱量食物但又不做運動，兒童肥胖成了嚴峻社會問題。

中大有研究發現肥胖學童體能耐力較一般兒童差，「最弊」是小胖子對肥胖與健康的認知低，他們不清楚肥胖會導致心臟病、脂肪肝及血脂過高等嚴重疾病。中大較早前對八十二名年齡介乎七至十二歲的肥胖兒童及五十八名正常體重兒童進行比較測試，結果發現胖童的血管內皮功能，較正常體重兒童差三至四成，其血管彈性與面臨退化的老人和吸煙十年的四十歲成年人相若，敲響兒童肥胖危機警號。

負責研究的中大內科及藥物治療學

兒童肥胖因素

- **遺傳：**研究指父母中有一位是肥胖者，其子女肥胖機率為 40 至 50%；父母皆為肥胖者，其子女肥胖機率為 70 至 80%。
- **過多零食：**兒童喜吃零食，尤其高糖份、高脂肪的食物，例如朱古力、汽水、糖果、曲奇餅、炸薯條、薯片等均會導致肥胖。
- **活動量少：**缺乏運動。整天坐著看電視易致肥胖：
 - 食物廣告會介紹一些高熱量的食物。
 - 容易一邊看電視，一邊吃零食。
 - 看電視容易減少戶外活動的機會。
- **內分泌因素：**內分泌失調會導致青少年矮及肥胖，例如甲狀腺功能過低症、克興氏病、生長激素缺乏症。
- **藥物副作用：**例如服用類固醇藥物。
- **心理因素：**感覺寂寞、缺乏自信、壓力和緊張，容易藉著進食而達致心理上的滿足。

肥胖兒童之健康危機

- **長大成胖子：**研究指十二歲前若是肥胖的兒童，長大後肥胖機率女性是 88%，男性是 86%。
- **心臟病、血管疾病：**研究指肥胖兒童動脈血管功能較正常體重兒童差，長大後會引發一系列心管疾病，到 30 至 40 歲時患血管硬化、高血壓、心臟病等機會較一般兒童高 5 至 10 倍。
- **糖尿病、中風：**肥胖兒童長大後患有糖尿病的機會高 6 倍；中風機會增 10 倍、及誘發關節炎等問題。
- **高脂血症、高膽固醇：**不及時控制體重，肥胖兒童容易出現脂肪肝、高膽固醇、睡眠窒息症等。
- **免疫力差：**容易引起呼吸道疾病，如支氣管炎、誘發哮喘；嚴重肥胖更可能導致呼吸困難、換氣不足危及性命。
- **易蛀牙：**肥胖兒童多吃甜食，容易蛀牙。
- **心理影響：**過肥會使個人行為受阻如綁鞋帶、上樓梯等，而在外貌壓力下，容易被孤立，使孩童有自卑感。



■本港約有六萬小學生屬肥胖，數字逐年遞增，與小孩喜吃漢堡包、汽水、薯條等高脂食物有關。



■煎炸食物高熱量，高卡路里，不健康飲食習慣是導致兒童肥胖的「元兇」。



■處於成長期的兒童，均衡飲食尤為重要。

系教授胡錦生在分析有關報告時表示，肥胖引發的高血糖、高脂、高血壓、高膽固醇，對血管構成壓力。他指超重或肥胖可能導致動脈血管內皮功能發生不同障礙，隨着年齡增長，更可引起一系列心血管疾病和其他代謝性疾病。因此，預防及控制肥胖，特別是在兒童時期有效地通過飲食調整，加強適量運動不單能改善生活質量，而且可減少心血管疾病的發生。

三歲女童肥胖致心臟病死

最近英國發生三歲女童因過度肥胖引致心臟病發死亡的慘劇，震驚醫學界，為免幼兒被自己的脂肪「咽死」，英國國會報告更指出當局應禁止食品商在廣告利用體育明星和名人，向兒童推銷炸薯條和朱古力等零食。除了心臟病外，亦有研究指肥胖兒童長大後患上糖尿病的機會高三至六倍，胖童血管硬化



崔紹漢指適當按壓耳穴，可助兒童控制食欲。



此身體具備多脂肪，因為增肥本錢，故肥胖兒童長大後，更難減磅。

八歲童重一百六十磅
「肥人多氣虛，能量表現代謝慢，臟腑功能表現差。唔夠氣，又會令兒童懶言少動，消化功能受損，造成惡性循環。」崔醫師指脾胃問題影響消化功能，「食生冷食物容易損傷脾胃。」脾胃受損、水穀不化，蓄積體內，轉化為膏脂，形成肥胖。

而兒童肥胖問題亦與脾虛氣虛有關，令過度熱量代謝不平衡，而脾為生

機會高，長大後中風機會增五至十倍。
究竟兒童為何特別易肥？新英倫醫學雜誌指出，瘦削嬰兒竟是肥胖高危族，由於父母怕嬰兒營養不夠，不停餵食過多食物，故愈吃愈肥。嬰幼兒及青春期是人體細胞分裂最旺盛時期，此時若「吃過火」，會刺激身體中的脂肪細胞進行分裂，增加脂肪細胞數目以容納過

代小孩子進食過高卡路里食物而缺乏運動有着惡性循環影響。小孩沉迷看電視，坐着不動，亦是致肥原因之一。註冊中醫師崔紹漢解釋兒童飲食不節，熱量吸收過多，好逸惡勞，是兒童肥胖的主要因。他不建議肥胖兒童刻意節食減肥，認為會影響生長，應用基本方法即控制食量及增加運動量為主。

消脂湯水 DIY (適合肥胖兒童)

冬瓜荷葉薏米湯

材料：冬瓜（連皮）1斤 生薏米1兩 鮮荷葉1塊

製作：煲瘦肉

功效：肥胖者脾虛易水腫，冬瓜消水腫；荷葉去濕去脂；生薏米利水去濕。

生楂烏梅湯

材料：山楂1両 烏梅5錢 決明子3-5錢

製作：2公升水煲至大半公升

功效：山楂味酸，性微溫，能促進脂肪分解，活血去瘀，消積、降血壓；烏梅（感冒不適用），去脂；決明子潤腸通便，去脂。

合桃山楂玉米鬚湯

材料：合桃適量 山楂1両 紅蘿蔔1個

製作：煲瘦肉

功效：補腎、肺；潤腸行氣化瘀；利尿去水消腫；排走體內廢物。

菊花靈芝杞子茶

材料：靈芝2-3錢 菊花、杞子

製作：焗綠茶（如水仙、鐵觀音）

功效：補氣、靈心安神、降膽固醇、降血壓。

【美術：黎漢星】

【撰文：林因美 摄影：龍宇略】

家長以為子女肥就是福，不停餵食，以致小胖子愈來愈多。中秋節又到，美味月餅含「超班」膽固醇及熱量，勿讓小孩吃太多。

他說兒童肥胖在長大後會增加患心血管疾病、高血壓的機會，這點看法與西醫相同，臨牀上亦有肥胖兒童看中醫個案，但不常見，「睇過八歲嘅小朋友，體重成一百五、六十磅，血脂高，雖然未有高血壓，但長期會有影響。」崔醫師又指可透過按壓耳穴，控制小孩食欲，達減肥效果。

痰之源，若脾氣不足，就會形成痰濁內蘊，「呢類兒童面油多，而脾虛者容易水腫。」

你的小孩如何吃得健康？

健康飲食的第一大原則是均衡營養，要攝取均衡營養，每天應進食五大基本食物—奶類、肉類、蔬菜類、水果類和穀米類，還要喝足夠的水份。

種類	年齡			
	1-3歲	3-6歲	6-12歲	12-18歲
穀米類	1-2碗	2-3碗	3-4碗	3-6碗
水果	1/2-1個	1個	1-2個	2個
蔬菜	2-4両	4-6両	4-6両	6-8両
肉類	1-2両	2-3両	3-5両	5-6両
奶類	2-3杯	2-3杯	2杯	2杯
油、脂肪及糖類	少量			

(因已包含於許多食品及菜內，故不需特別建議攝取量)

資料來源：醫院管理局

趕走肥胖小貼士

- 戒掉有害無益的茶點及零食：**糖份高而缺少營養價值的食物，如汽水、糖果、甜餅、炸薯條、炸雞髀、炸花生等應戒吃。
- 均衡飲食：**每日三餐中，食品選擇應多樣化，主食以米、麥為主，副食品則以瘦肉、蛋、魚、豆類及糖份較低的蔬菜、水果為主；避免選擇過多高糖、高脂肪的食物，當正餐食用。
- 白開水代替汽水：**口渴時，鼓勵孩子多喝白開水或新鮮果汁，少喝沙土、可樂、汽水等。
- 要吃早餐：**營養豐富及「飽肚」早餐可幫助整天食欲的控制。
- 增加活動量：**勿讓孩子整天坐著看電視，每天宜做三十分鐘帶氧運動如打球、跑步、騎單車、跳繩、游泳等。

■ 兒童每天做運動，可助踢走「肥膏」。

